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Dad Scdywimmen. 113

b) Fiir Salzjole (Solwage, Salzjpindel), Lauge .
Der Nullpuntt ijt oben. Warum?
¢) Giir Buderidjungen (Saccharometer, Budermefjer). 1
9o toird Hier der Nullpuntt ftehen und warum? '
d) Fiir Mild) (Galattometer, Milchmejjer).
Wo fteht hier der Nullpuntt? |
2. Prifung von Branntwein, Juders und Salzlojungen i
mit Diefen Jnjtrumenten. :
FWorin wird bie Wage tiefer einfinten, in Waijer, DI, Weingeiit
ober Schefelfaure? Siehe die Tafel der fpezifijchen Gewidjte!

4. Das Schwimnten.

A, Grfahrung, AUnjdauung.

Ein Qiter Wafjer wiegt 1 kg, Qege in ein Gefdp mit Wajjer
cin Gtitf Schmiedeeifen, von dbem ein Liter (kde) 7,7 kg iviegt; es | |
finft zu Boben. Dedgleichen ein Stiic Bernftein, von Demt ein Yiter |
ebenfall3 1 kg ioiegt; e3 fjdhwebt. Endlid) bedgleichen ein Stiict
@Qorf, von welhem ein Liter 0,24 kg iviegt; ed |dhroimmt.

B. Grflarung und Entwidelung. |

C. ®Gejeh: {

Gin Sorper, der im Wajfer weniger von jeinem Gewidte berliert, als |
er wiegt, finft unter; einer, der mehr berliert, als ev wieqt, fteigt nad) oben;
er fdwinumt (b. h. er ragt itber die Dberjliche des TWafjerd Hervor), und ein
foldjer, der genau jo biel verliert, als er wiegt, finft weder unter nod
idwimmt ex: er fdwebt (gerade wie ein Teil der Fliifjigleit felbit).

NB. Wandle bad Glejets jo um, dbaf es von der Grofic ded jpezifijcdhen Ge-
wichted audgejagt wird!

D. UAnwendung und Ubung.

(. ©epe eine ciferne Schale leer auf Wafjer; fie jehwimmt; taude
ite unter, jo bleibt {ie auj dem Bobden liegen 2c. Dasdfelbe pro- i
biere mit einer Untertajje, einem ‘Probiercylinder 2. i*

9  Binde ein Bleigewidht an eine aufgeblajene Schoeindblaje und
(ege Deibed jo in3 AWajjer: ed jhimmt. LWir] einen Nagel ind
Wafjer ober fege ihn auf ein jchwimmendesd Brettchen!

Gefeb:

Gin Korper, defjen ipesififes Gewidt quifer als 1 ijt, jdwimmt,
wentt man feinen Rauminhalt hinldnglidy vevgrojert (ihn aushvhlt) vder ihn |
mit einem jpesifiid leidyteven (jo) verbindet (bafy Dad Gejamtgewicht geringer ll 4
ift al8 das Getvicht der verbringten Wajjermenge). .
3. Warum - jchwimmt Tannenholz im Wajjer? (trocfen 0,45, 1'

feijeh 0,70).
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